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14
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(f) 6325, 6425, 6525, .......... s e s e .

(g) 3008, 3018, 3028, .......... s e s e s s

(h) 9000, 8000, 7000,  ......... s e s e s s
5. IS et Afanret &bt migisa AfvreT &y -

(a) 999 (c) 2018 (e) 4678 (g) 7909

(b) 7000 (d) 2899 (f) 4000 (h) 5629
6. IS fHubdt Afumiret @t fugsa AfureT f&y

(a) 9878 (c) 4856 (e) 3999 (g) 5000

(b) 5555 (d) 7890 (f) 2018 (h) 6910

1.4 AEST HE M3 mifas S

fug® gmar fE9 WAt Afiparet g9 993 g3 fifuwr I few gar fe
T ferd € HU3TYTs 79T a6 HE w3 #ifas & g7 fidfar | e fea
Beuds 5% ufgs™ feng AHsiE |

d& fEa niftmmyg & gu &9 mrust gt
fipr & a3 fEg ugT ot 71



Wa M3 AFS 9 3§ 3 fprr e fagar 3t fed 9t 7, ug mes
€ 9U8S &8 ©d7 ¥ 38 (FHAT) 5E€% ¥ IS |

Sudaz 3n=tet ff9 3§ w3 fum wa ST H-g<¢t g5 w3 Ag® v
wforua W3 feferaa! 05 | IS @ ge8%c 5% §UaT @ 3% <t 928 JiF
I& Aefa G 3§ w3 fprr 9t g5 | fer 39T faw Afr S »iat € Aas
U8 5% QUaT € S <t 9e% A9 I& | Aefd widT ar §& (Wfaa i) 8t

23 32

fa3g A fg3I B
Sug &3 J¢ fo39 f<u A< wiat © Fus 9e8 JIF 3T 88T € He <t

g% e 76 | fae ufag® {939 A €9 2 wid gt € Ags '3 I T 3 vid
feaet € rgs ‘I I

g gareht M3 f3& fearatut

2x10)+(3x1)=20+3=23
w3 {939 B f<9 @4 ot Aftmr=t € ras gese 77 37 Qust © e <t 5e8
g &5 |

f3® garett w3 € fearatut

(3x10)+(2x1)=30+2=32
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fen 3* A& uzT Sarer I fa fan <t Afvr € »igt € mrs ge8 7 3 8T
= »ifag He 37 6Tt afder I ug €57 T Hesd i g€% ATET J|
1.4. 1 AftpyeT @ RS H& M3 »ifas HS fByer

Eeaas 1 : AfywT 2879 TS I ¥id & AETEA H® M3 Mifaa W& By |

\J

J&

Jdg feareimt
aH

Jag  Fazr  a@grer fegret

GELC)
2 8 7 9

o GuIfareagfIg 9 feaet e ngs I oA BT 9T  AESI HB 9 x [ =9
MI AT HB 9 T

o foeadfdg7eudte mgs I IFERA BT 7 e ATSTHE 7 x 10=70
MI HfIIHE 7 T |

o fIre3ad fST § AT9x @ HE'S '3 J foH BTt 8 & AETSA HE 8 x 100 =
800 M3 Mfaza H& 8 J|

o fIe39 T2 o9 € mas '3 I for &2t 2 e AEsa H& 2 x 1000 = 2000
MIT HfIIHE 2 T

Geads 2 : AfymT 5627 ST I9d »id €7 AT H& M3 #wifas He fad |
fenr 397 5627 fRT 7 T HESA WS 7 x | =7 w3 Mfazg W& 7 T
2 €T HETSA HS 2 x 10 =20 M3 Mfaa W& 2 T
6 T HETSA H& 6 x 100 = 600 M3 #faa & 6 J|
5 T ST H& 5 x 1000 = 5000 M3 Hfaa W& 5 T |

* fan Afeprm €9 0 @ AEad W& 9nwT 0 3t der J 9= €9 fan <t mas

N = s

T d= |

Hfepyrat 17



@egs 3: 6879 € Ad »idT € AESA NS (&Y |
I%: OTTHESIHBE 9x1=9
7TETHESI HS 7 x 10=70
8 T HE'&A H& 8 x 100 = 800
6 T HEST H& 6 x 1000 = 6000
@egds 4: 5020 € AT HAT € AESA HS &Y |
I%: 0T HESTHS 0x1=0
2T HEEE H® 2 x 10 =20
0 € &I H& 0 x 100 =0
5 T HEST H& 5 x 1000 = 5000
1.5 Aferrret & fenfgs gu fe9 fouer
Afe™=T 87 AETsd H& U3 dde J¢ fenf33 gu e f&fmm & Aaer
JIfas:
Gewes 1: 2356 & fenfaz gu e fau |
J% : 2356 €T fenfaz gu

2 3 5 6

|—>6><1=6

»5x10=150

>3 x 100 =300

> 2 x 1000 = 2000
fenfaz gu :- 2356 =2000 + 300 + 50 + 6

18 aifea-4



Gegas 2: 7083 & fenfaz gu e fay |
3% : 7083 = fenfgz gu

Jag fearett
“H =
mmmmm

7 0 8 3

|—>3><1=3

»8 x 10 =80
»0x100=0

fenfa3 gu - 7083 = 7000 + 80 + 3

Gemgas 3 : Aftnr 8308 & fenfaz gu fe fad |
J% : 8308 =T fenf3z gu = 8000 + 300 + 8
Gees 4 Afwr € ferfas gu 3 Aftmr g6 |
(a) 7000 + 800 + 90 + 6
(b) 6000 + 60 + 8
I% : (a) 7000+ 800 + 90 + 6 = 7896

(b) 6000+ 60 + 8 =6068

1. J& fodt Aftmret f@T ®dld »id @ Aasd HS foy .

(a) 326 (c) 8088 (e) 4716
(b) 5458 (d) 9008 (f) 6318

2. I fount Rfumret feT Sdia »ia @ »ifas 1 &y
(a) 4567 (c) 6423 (e) 8308
(b) 3080 (d) 5221

Hfepyrat 19

> 7 x 1000 = 7000



3. I foubt Afret & fenf3s gu fee fab -

(a) 2134 (c) 9160 (e) 5948
(b) 856 (d) 7823 () 6002
1.6 Aftmiet &t 3B&T

fue® grar <9 mETsd Wt 7% Afvrret § fenf33 gu S fafanrr
At | feg wint € A7 @ 3 U Afwr<t & IBaT J919T |

g97E9 (5) T (>) 8¢ (<)

f93a7 &t IB&T & 3g7 wHl Aftmr<T & 3&&T J9 AgE 77 | fer 3BT &
foon I fou g5
guaT € fau - 1. 799 fan Afanr & »ia, gndt Afasr € wigt 3° farmer
@eas: 82<123
3198 > 365
999 <9999

[ 3waTE f50M - 2. 999 97 Bfdr=t € »id 99799 I 3T RS WS ot )
HYE &8 Hfywr=T &t 38T di3t Atet J | fen &gt g 3 ufgsT /g I 35
A5 HS 78 Mo 8 Afg™ @3t dedt w3 fem S amie @5 3 8¢
AEST H® 7% MdT § TUT J€ I31 HIYT €7 U3T Jatar |
@ugas: 4823 > 3783

9328 < 9536

8048 > 8038

\_ 2345 < 2348 Y,

20 aife3-4



Geuas 5:;

. Afgnrret f&9° Ag T &3t Afyd™ iz A 3° &t Afvn f&a |

7814, 9036, 2940, 9345

. A9 3 3T AfeprT = 9345

AT 3" &t ATYHT = 2940

: Hitmret & Sue g 9 fau |

8387, 283, 5983, 6004

: 283 <5983 <6004 < 8387
: Hitmet & ulee g fSo fad |

5555, 5500, 5005, 5050

¢ 5555 > 5500 > 5050 > 5005
: ot 2,3, 5 M3 7 3 99 vidt |t @31 3 3t M3 821 I &t

AftpT &Y |

. 3T I 3T AT = 7532

g¢t 3 gl AfymT = 2357
M 1,0,4 M3 6 5% SSt T nidr @t ST S B mI 8t I
&1 A {54 |

9% . &3t I T3 AfeT = 6410

g2l 3 gt At = 1046

At @ 3®aT
fam feg »ia famer, Aforr 25T QT niyere |
WM H IS 99799, ATSA H& THaTomT a7e |
Uf96 s ravsa <37 farer, Ao 89 3 <3t

V)

4f96* Aa9 < g999, He 39 3T

21



Bt Ags f@g >, <Af =39 (> @37, < 82T, = 59799
@ 872 [ | 1872 ) 9876 [ |

@) 2916 [ | 2961 ) 4234 [ | 4234
) 3503 [ | 3350 ) 6004 [ | 6040

() 5888 [ | 8885 () 8751 [ | 7851

6789

(a) 872,278, 827, 728
(c) 5831, 1358, 3185, 8135
(e) 872,3827,5183,3172

(b) 6060, 6006, 6600, 6660
(d) 4743,7434, 4473, 4437

35 foitnit Aforret fE9° 821 3 82t Aftmr usTe w3 fay

(a) 964,772, 838, 946
(c) 3234,2343,2334,3342
(e) 4348, 4483, 4834, 3448

Aftmiet & Sue gH e fay -

(a) 906, 609, 960, 69
(c) 6398, 3689, 4561, 6514
(e) 2836, 8236, 4853, 5834

Aftmiet & ulew gH e fab .

(a) 784, 884, 448, 874
(c) 7228, 8272, 8722, 8227
(c) 8326, 8623, 2836, 2863

(b) 8118, 8108, 8810, 1818
(d) 927,3972,9327,4638

(b) 3749, 9473, 4973, 6147
(d) 3618, 7225, 2752, 3643

(b) 6172,7162,6721,7612
(d) 9063, 3083, 4835, 6093

WMot 5,7, 3mMI 8 3 I vt ©F @31 T ST M3 &t I a2t Al 557§ |
nat 2,3, 0 M3 9 3 I niat & 3T 3 TSt I 2t I gt Afem 56 |

22 aife3-4



Ag 3 g nia J ‘e’
feg & gt are arg |
At g2t 3° et fous st
‘fea’ &% fAgar &6 |
A9 3 I3 T T B,
S’ & It e I |
At 231 3 <31 foue et
Ad ‘37 It UG |

1.7 9H& Afumet € Are-ufge™® (Roman Numerals)

gfont § w3t feu§ fam 99 s Afvrrst
fadtot I, fegst ifumret & dfont § ugs st fagr
AT=d™ M3 Afymret & AreaTdt &7 9= 3 Sfomt &f
dHs viat 7% Are-ufgare da=ret AT=dil |

IHS mae yest feu He A3 (7) [9s Gust € et & ear@e a5 |

I \Y X L C D M

1 5 10 50 100 500 1000

H& viat € W3 g, ird fa gn 3 95,
3 =9 3 U &7 Qe Aftpir=t Ag feat s <,
V,L, D €U9€ &7 A=<, 936 IHAT &7 de WITeS,
fé?serErIXCnrr@% AfeT & wegE TugT,

3 fog € A g3 A'e, WG # 49 feg We 7Y,
ﬁﬁ f3& =79 feg 92 Haw, ¥ g fEa @9 we@ e |

Afemret 23



1 I XXI XXXI
2 II XXII XXXII
3 III XXIII XXXIII
4 v XXIV XXXIV
5 \% XXV XXXV
6 VI XXVI XXXVI
7 VII XXVII XXXVII
8 VIII XXVIII XXXVIII
9 IX XXIX XXXIX
10 X XXX
Aedy:

o & wigt {9 fAgad (0) = aet f9g st ger|

o waq R fag & At {35 T mrler I 3t Aftpr wia er Ws fagt §,

0nNo =

g @9 8u fag mr@er g, Az T yuz der J1

III

XXX
o fog v & Afvmr {9 frge fda =g A mr@er T

o FIISIHBE T g e A UR eI g I3 e s I s e

fog feg Afamr 7er I

VI
X1

XV

ERSIEEEED - st s g wimme a1V, X 35 gt § 6t 203 i

fonmaar|

24
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e FAdTI N g e gy aetfig Iz s s e
foa f&9° werfenm AteT I |

Iv = 5-1 = 4
X = 10-1 = 9
o TH 3 I3 Afr=T BEt EF-TH € IgY g€ I& |
12 = XII
22 = XXII
39 = XXXIX
Gegas 1: fdg mafed Attt &et avs mia fat |
2 11
17 XVII
23 XXIIT
37 XXXVII
€e99s 2 : IHE Aftmret wEt fdg micfaa Aftrret fad |
111 3
V 5
XXI 21
XXXVIII 38

(@) 9 e, (B) 12 s
(©) 29 e, (d) 35 s
() 39

2. I Aferet FEt fdg midfaa Afaret fadr
(@) VI e, b) XV e,
© IX e, (d) XXIV e,

(6) XXXVII oo,

Hfepyrat 25



3. H®&sag:

5 XXIV

9 \ \%

18 XXXIX

24 XXXIII

33 X

39 XVIII
1.8 &a13q1 53 € Wit (fsaeiaas)

g% &9 I&m €95 JoHts #3
Horlg €< €3 WS A3 99 wd
fgnite e yreT gy a9 fée o5 |

mforua

26

(ORI &) IR T &

W g ?

W3 AT, iga |

Tz &) AT ot &

IMEg?

W3 #T, i 1 #igre & o mrfenT ot |

nigr gt &< & fa gt faas-faa »igra uar »

W3 #t, H farest 3t &dt d1st, ug views 20 7 »iqe
U IS |

3 JroHta AT ?

H 3T BJ1Far 30 I 40 IS |

fen 3gt wiAt IarsT faealt i< aet =9 ydt Afwnr,
I, 979 A B3 Mfe &7 EF o »ieTdT It BIrge It
faSfa ya™-yar Hu-3& 96 Bet AT SU-JY AUt &t
3 Jet 9, 7 fa A8 3% Hge a4t 3 | vt BF 953
feg »iomar ot sar@e of, 7 fa sta @ BIFIT 53-33
Jt ger 9| few 39 fom Afprr = S wiewa Sar Aae ot
w3 fen viear Barge § faaciads afde 5 |

afe3-4



WHT AfeT e feaetdds 96 &Y MEH™d a9 Aae I7 -
Ceuds 1 : Aftpyr 27 T &33BT gl fEv fsaeidds a9 |
9% . AftdT 27, 20 MT 30 & fegarg »rE<t I feg Afamr 20
&8 30 & fawmmer 53 J| fen set fen o 338t 2ot &9

foactads 30 g4I |

Curgas 2 : AftpT 86 ET SIBT Taret &9 fadeidas ad |

9% : AfedT 86, 80 MT 90 & fegard wrE<t T feg Afywmr 80
&8 90 & fammer 33 J | fen Bet fow = 338t ot feg
foaetdds 90 d=arr |

Gergas 3 : Aftr 527 € 338 Ao &9 faaetags a9 |

% : AftT 527, 500 M 600 & fegara \m@Et I | feg ffemT 600
&% 500 & famer 82 J| fon st fen €7 838 Aoz g
foactdas 500 g=arr |

27



foactaas
Hod foae Tt gaat, g fAgg sarg |
Uq 3° & fearet € »et, vorel &9 ffa a6
Hod fage AaaT adaT, g © fAgd &arg |
UH 3 & @JEl & &, Ao fg ffa =6 |

)
. I& fodtt Afanret @ 3381 aarel fS9 feadidas a9 ¢
(a) 12 (b) 35 (c) 98
(d) 185 (e) 342 (f) 847
. 35 fertut Aferret e 338 HaS &9 faadtaas a9 :
(a) 121 (b) 249 (c) 389
(d) 210 (e) 897 (f) 850
. ola-I»3 fay .
(a) 29 € 3BT EIEr 20T | )
(b) 870 TTAIBT HAST900 T | CJ
(c) 56 € &33BT @aer 50 J | )
(d) 789 € 3BT TITEt 780 T | CJ
(e) 951 TT AIBTHIAST 1000 T | )
2000 3 ufast Afeprr @t I 7
(a) 2001 (b) 1999 (c) 2002 (d) 1001
. faast Aafeor 3§ 9999 3 1203 ?
(a) 9998 (b) 10000 (c) 8999 (d) 1000
. IS mid yEBt f&T 39 fafamr mier I |
(a) XXXV (b) IXXX (c) XXIX (d) XXXIX
4 nigt @t @31 3* 3T Aftpr 10000 575 fast Wz T ?
(a) 2 (b) 1 (c) 10 (d) 100
28 aife3-4




5. 999 f&g &t A=te fa feg 4 »iat &t 82t 3 &1 Aftprr g A= ?
(a) 10 (b) 1 (c) 3 (d) 4
6. 4 »iatat 82t 3 8 Aftprr faa=zt T ?
(a) 1000 (b) 10000 (c) 9000 (d) 9999
7. 7986 fST 8 T RESA HH T ?
(a) 8 (b) 80 (c) 800 (d) 8000
8. 7691fSg 6 e nifag W& T ?
(a) 600 (b) 6 (c) 60 (d) 6000
9. 6,7,0,8nar § TIIT IT g9 Maf & &3 3 <t AfT I 7
(a) 7608 (b) 6708 (c) 8706 (d) 8760
10. I St Afrret 29 faost avs Afan sta oot feut aret ?
(a) XVI (b) XIV (c) VXI (d) XX
11. I&t &St Aftpret SS9 faast Afan & a9 & F afgse T 7
(a) 9099 (b) 9909 (c) 9999 (d) 9090
12. 4000+300+90+9="7
(a) 4039 (b) 4399 (c) 4990 (d) 4390
13. 3 wiat ot 231 3 <31 Aftpr fagst 3 ?
(a) 100 (b) 999 (c) 888 (d) 111
14. 9998 M3 10000 € fegaa fagat Afumr J<ait ?
(a) 9999 (b) 9997 (c) 8999 (d) 9989
D bt 1 frfepT

10000 S &t Aitmet § ugaT, fgusT W3 AHgeT |

JaraT faeait et fafer=t fAe 8-, ydte-a9 wife &9 Afgnr=t
Tt 293 © Gara=T |

Afgnret @ faactads, FEad H& M3 Mfda H& & Areamar |
"=t @ »ar39-fus 39, fue-Wee gH ¥ AvsaTdt |

SY-JY MaT @ Hee &8 UA widT 3T <31 3 3T I 8t 3 <t HfdT
g=geT |

fdg mafaa yor@t € 578-578 IS Y8t 919 <t Aredrat |

Hags et yifumret st f3mmg g

29



gadret

1. (a) YA MeB= (b)) 8RN (c) 3 dne=t (d) 3 F af3s<
2. (a) 278 (b) 710 (c) 406 (d) 886
3. (a) 200+90+8  (b) 100+80+3  (c) 700+9 (d) 800+40
4. (fore39 &% AgU3)
5. (a) 542,524,452, 425,254,245  (b) 532,523,352, 325, 253, 235
(c) 931,913,391,319,193,139  (d) 840, 804, 480, 408
6. (i) (@762  (b)401  (c)679  (d)963  (e)349  (f) 825
(i) (a)863  (b) 111 (c)455  (d)561  (e)714  (f) 949
(iii) (a)388  (b)681  (c)997  (d)515  (e)789 () 201
7. (@) > (b)> (c) < (d)= (e) < (M <
(g) < (h) = (i) < G)>
8. (a) 961 (b) 894 (c) 895 (d) 891 (e) 861 () 992
9. (a) 99 (b) 106  (c) 381 (d) 37 (e) 190  (f) 88
10. (a) 239,269, 453, 683, 781 (b) 196, 638, 699, 700, 824
(c) 16,72, 800, 816,910 (d) 29,361, 469, 482, 756
(e) 235,245,567, 568, 961
11. (a) 619,564,169, 72, 12 (b) 967,961, 890, 781, 119
(c) 798,790, 650, 543, 260 (d) 818, 806, 82,76, 9
(e) 784,591, 582,254, 184
12. (a) 55, 66,77, 88 (b) 50, 60, 70, 80 (c) 60,64, 68,72
(d) 60, 62, 64, 66 (e) 89,91,93,95
mfgm 1.1
1. (a) 4534 (b) 7021 (c) 1309 (d) 4420
2
0 8 6 8
7 6 0 5
4 1 2 3
9 8 5 6
2 0 0 3
0 7 2 8
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(a)
(d)
(8)
(a)
(e)

(a)
(c)
(e)
(a)
(c)
(e)
(a)
(e)
(a)
(c)
(e)
(8)
(a)
(e)
(a)
(e)

(a)
(a)
(a)
(c)
(e)

IIR IS5 (b) "o IAT MEHT
fSegaas (¢) € Jadmaar
& JTI NS 3
745 (b) 3875 (©)
9800 ) 8080 (2)
M 1.2
2129, 2130, 2131, 2132, 2133 (b)
2833, 2834, 2835, 2836, 2837 (d)
7999, 8000, 8001, 8002, 8003 ()
1003, 1002, 1001, 1000, 999 (b)
9182, 9181, 9180, 9179, 9178 (d)
8302, 8301, 8300, 8299, 8298 )}
2199,2201  (b) 7852,7854  (c)

2400,2402 () 8000

753,763, 773, 783 (b)
2590, 2605, 2620, 2635 (d)
8300, 8350, 8400, 8450 ()
3038, 3048, 3058, 3068 (h)
1000 (b) 7001 (©)
4679 (f) 4001 (g)
9877 (b) 5554 (c)
3998 ) 2017 (g)
mfem™ 1.3
20 (b) 400 () O (d) 8
6 (b) 0 (c) 4 @d 5
2000 + 1000 + 30 + 4 (b)
9000 + 100 + 60 (d)
5000 +900 +40 + 8 ()

(c) & IaAg UAT
() YA g99 & 1 U3st

7077 (d) 5005
1999

997, 998, 999, 1000, 1001
5990, 5991, 5992, 5993, 5994
4008, 4009, 4010, 4011, 4012
623, 622, 621, 620, 619
7025, 7024, 7023, 7022, 7021
6484, 6483, 6482, 6481, 6430
1318, 1320 (d) 2590

1540, 1550, 1560, 1570
4630, 4610, 4590, 4570
6625, 6725, 6825, 6925
6000, 5000, 4000, 3000

2019 (d) 2900
7910 (h) 5630
4855 (d) 7889
4999 (h) 6909

(e) 700  (f) 6000
(e) 3

800 +50+6

7000 + 800 +20 +3

6000 + 2

31



B o=

nifs™ 1.4
(a) < ®> @©< @@= > O< @< m>
(@) 872  (b) 6660 (c) 8135 (d) 7434 (e) 5183
(@) 772 (b) 1818 (c) 2334 (d) 927 (e) 3448

(a) 69, 609, 906, 960 (b) 3749, 4973, 6147, 9473
(c) 3689,4561, 6398, 6514 (d) 2752, 3618, 3643, 7225
(e) 2836,4853, 5834, 8236
(a) 884,874,784, 448 (b) 7612, 7162, 6721, 6172
(c) 8722,8272,8227,7228 (d) 9063, 6093, 4835, 3083
(e) 8623, 8326, 2863, 2836
8753, 3578 7. 9320, 2039
mfg™H 1.5
(@ IX (b)) XII  (c) XXIX (d) XXXV (e) XXXIX
(a) 8 (b) 15 ) 9 (d) 24 (e) 38
5=V, 9=1IX, 18 = XVIII, 24 = XXIV, 33 = XXXIII, XXXIX = 39
Mg 1.6

(a) 10 (b) 40 (c) 100 (d) 190 (e) 340  (f) 850
(@ 100  (b) 200 (c) 400 (d) 200 (e) 900 () 900
(a) IB3 (b) dfFd (c) IBI (d) I\BI (e) 3

gg-feasfua yas (MCQ)

b 2. b 3. d 4. b 5. b 6. a 7. b
b 9. d 10. ¢ 11. ¢ 12. b 13. b 14. a
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FlftP)—I"ET@'LI'd’
HesmT fafanret

€Em: 1. 10000 3T Tt AftH=T § A&7, WergeT, IST M3 IaT
FdaT fAugar|

2. FaeT faeait bt fafour=et, fAe” &=-T<, §fdqr, ydte-
=9 wife fEg Afgnr<t Qg Hesht fafanret €t =93° 99
AcaTdt &= |

3. §97Hd ¥3< M3 T9-T9 134 ©f Yfafon™ € g€8= I g9
Acadt g7 |

4. dfout e WatAg w3 Sfua fea™ Jaa7 |

2.1 AHT M3 WG St fafamret

fugst g &9 dfont & € w3 3 »iat @@bdt Afynret T 173,
W™, IIET MI FIT ebdt fafaorreT aaatyt iyt gebd™ 95 | fem us
wrY fea argtfedt gatar M3 feg wint fugst s feg A3 I I St JF
TJdrel Jatdr |

WG 596, nia vt § 979 I1%T JdiT | IT3 fI9 ae avt §a f&g famm |
Aq fefemmagt - gt #t

wfgue - g e ?

IHE - HJ YTIT YHIET IIE At

iU - oot fan & JUT AHT Jd=TT IS ?
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159 - 159

Aa3T HI3T oJE  TJE oJET  o9El 9dTEt

OO00O0 2

C
C
C
C

N NN\

& J
fem areT Bet Aa3T fodtt 2 Uit S8 dar €bit, 5 Uehdt gremst dar
gt M3 1 U W8 dar € 893 & fouareht A | g wferrua 4 Aee
dar St Ukt fegt Ardtut Uit & deehit I8t (939 mign™9) 898 '3
fouar=ar| fam gt 3 Ut feq gv & Jeet I5, 87 Aes '3 Aee fie
ST | IS iy Sfonit § Faa T8t Uit € Aee fdemt &, eamet
THMT YT © Aee fdgn & w3 fearet st et © fdgnt & Sy
fores Bet adar|
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g9 THedl (g Aas 78t Uit © fde 8 I&, earet fautut et € fig
2o\a?§m§fewﬁﬁwuﬂww-€’fé’g4aﬁlfw?§ﬁsf$&wﬁmr
Hr<ar |

§Hax - 800 femfgafedt: - 200x4+50x4+1x4
20 TgTET = 200 = 800 +200 + 4
4 fegretdt = 4 - 1004
1004

2. 6.1 TreT & & feat
wéuw?ﬁﬁuwum@ﬁ‘mkﬁ’ﬁlm%wg

%M gu 9 fay & I8 d137 Afer 3| fen e fenatg gu & &y »ignma I
Gegas 1: 143 x4

J= Fa3r waret  fegret
1‘4\?
< 4

yar1: 4§ 3 feaeias gerad| 4 x3=12, fen ffg 1 ot
w3 2 fearett g5 | 2 § fearet amaH ST fgd W3 1 =gt
& TUTel % 4 © QU9 fay feg Toret st ofAs d<art|

1 4 ? 143
X 4 XéTl
2

YaT2 : 4 4TI SE ISTAS | 4 x 4= 16, fen f[Sg eget =78
IS 1§73 116+ 1 =17, fen {9 1 eoet m3 7 fearehut
I 7S euEtaeH feofedmd leget §Ras e 1€

Sus fou |
®
1 4 3 143
x 4 x 4

2 72
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udr 3 :

4% 1 Rax8 & IS dd 1 | x 4 = 4, fen &9 Aag =8
T 1§73 1 4+1=5, fenfg 5 feaehtgs | 5§ AT

=8 I8N g By |

1 4 3 %{3

X 4 X 4

7 2 57 2

fem yama 143 x 4 =572

P () 7Fefe () g@g}e fe
745 1 3 4 0
><6 X 7
4 47 0 9 3 8 0

2.6.1.1. faw Aftpyr & 2 wigt T &t Aforr 5% greT JasT

Gegas 3:
43 % 14
IS :
yar 1 : I feut gt ufost Jo=t fearet € 4 § §uast feaet €

uar 2 :

54

3 &% M3 fed € Uast eoet € 4 5% ITeT 9T |

®

Taret fearet
4 3

\

x 14
17 2
< J&8t guet % 1 § Guast fearet € 3 5% w3 feg
S udmt et @ 4 &% e a4 | fen &9 feo fours Tfpdr
A< fa WAt ot gaTet € »id &% IIeT ad dd J7 37 fearet
o a&H &9 ufast at 0 fsfrr A< |
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Taret fearet

——
B—w

X

W

17 2
430

yar 3 : g YU €397 172 M3 430 & A3 |
wget fearet
43
x 1 4
7
3

172
430
60 2
2.6.2 Jreaes ©f fenfas feat
greT & marst feut fenfas fedt I1 fan e 31 Afr § marsa Wt
nigAg fenf3z gu S fafmr ater | feg ffa@-a® aod grer a1t
7t I

(54%x5 = (50+4) x5 N(213%x6 = 200+ 10+3)x6 )
= 50x5+4x%x5 =200x6+10x6+3%x6
= 250 +20 = 1200 + 60 + 18
Y = 270 JAN = 1278 D
2.6.3 IS qI& ©F Bfer (Lattice Algorithm) m&difaar fegt
greT € € J9 feut Sfen Wwdifoar J1 fen &9 & Aftmr & Be=

T w3 fea & uz< @ty 6 9on 39 € 979 UH fafaur wier 71 fem
€ fenz9 gu J&t &3 fapur 9|

e ic®:cell _ iy @ 7 3wt 575 JIST JISET AN J&8 TaTeL,
Ao AT U % % &8 IIST Id& AN YJUdaIg <93 Ae x> @t gt 3 ‘0’ €f =93
Fd=TedT |
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Gegas 1:

5x4 = few €91 5% oy

0

yar 2 : fegret evnia fey - 2

Udr 3 : 9978 % AETS T feadet »igt (5% dar @ ®) @ A €T
feaster g fesg -3+0=3

Udr 4 : 7d3 @78 A '3 fedast vid (g dar =) 2 feg - 2

udr 5 : IS wid 2, 3, 2 e, fam 3 fa Afgw 232 seat a A fa
58 x 4 OT JEEEH J |

991E|E|?','2:35><263 S

0

1 0

yar 1 : 35 x 2, 939 &9 Tane »igna f&g |
yar 2 : 35 x 6, {93 &9 Tane »igna f&g |
yar 3 : fegaet viat (f€q Ot da1 =& ufenmt @ via) § A5 o
0,9,1, 0 yuz ge J | fam 7% AfeT 910 yuz gt 7 | fem
BT 35 x26=910J|
Geas 3: 514 x 25
Suaaz EF T YT MEATd Wi 8T |
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YUz wdr 1, 2, 8, 5, 0 3% gt Hitr 12850 J| fem gt
514 x 25 = 12850

1. I fHuT ar JrIeses u3T oy -

(a) 41x4 (b) 25x36
(c) 445x22 (d) 269 x 36
(e) 368 %19 (f) 145 x 68
(g) 150 % 59 (h) 4639 x 2
(i) 1569 x 6 G) 1179 x 8
(k) 1988 x5 (1) 5000 x 2
(m) 303 x 31 (n) 425x17
(0) 706 % 12 (p) 308 x 28

2. fenf3s fedt ot aeaes usT fot :
(a) 527 (b) 63 x4
(c) 81x9 (d) 123x5
(e) 205%6

3. Bfer MBJIfE 578 TSEeH UIT A9 -
(a) 43x15 (b) 426 x 35

4 4
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2.7 1,10,100, 1000 &% gIeT : feg wrf greT @ & ¥ fao 979 9997
gatar | /e fam AfvmT & 1, 10, 100, ...... wfe &% JIeT J9at I< 3T fHT
gy feg ot Gng fefan A Ager 31

far Afemm & 1, 10, 100, 1000 7% T FI&T

fee 7 x 1 = 7
7 x 10 = 70
7 x 100 = 700
7 x 1000 = 7000

ufast Bfumr & gat 7% At gt ’fter § ufost 578 gre a9s '3 A=
g3rgd It JeT J |

fae fa -

10 x7=7x%x10

10x7=170

7x10=70

* 9x0=0,0x9=0 fan Aftrmm & 0 % IreT J9s AT 0 § fa
Wwwmaﬁwozﬁml

* 8§x1=8,1x8=8fan Aferr & | % JeT & A 1 & fan
WWWW?@?&%W&@%l

(a)4><1=|:|(i)4><10=|:|
® 5 x 10 =0L_1¢ 7 x 100 =[_]
@ 6 x 100 =L _la o9 x 100 =L |
@ 19 x o =L_1 @ 10 x 100 =[]
@ 19 x [ | =190 m 15 x[ | = 150
(f)l:lx 100 = 1600 () [  |x 10 = 760
@[ |x 791 =0 ) 798 x| | = 798
m[ |x 9 = 9x8
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2.8 ST ’F mgrfay ATt
fug® gmar i[9 wirt Augs Afunet § IreT J9s et fy-Jy fegbat
At g | fer 9791 {9 wint Sfsa Ates bt I A=t f&g greT &t =93
9 g9 fRYTar |
Guaas 1 : T MBEHTT ST HHE 2169 T 4 MBHGIHT &7 & & =g ?
I% . eI MBIt e HS =3 2169
4 WBHTIPHT T H& =T 2169 x 4 [2169 3 9U3 farmeT)
21 6 9

X 4
8 6 7 6

few &et, 4 MBHTIhHT @7 W5 T 8676 I=<aT |

@uaas 2 : 99 fAw &t fea Hats & 35uma T 17850 T 1 BHET 5 Hatfemt
ot 54T fadat I ?
% . 9ds AW e ffa Hats € 3au™a =T 17850
3T QAT 5 HAt®S & I&YTT =T 17850 x 5
1 7850
x 5
89250
fem &et, 5 HatfenT €t 35T 89250 T |
Gugas 3. : Eq 835 9 144 BT I5 | 12 §3%T @9 faatit Itstat
JaimT ?
3% . q 93% &9 St = 144
12 535 fRT d% BT = 144 x 12 [144 3 93 frmeT]
14 4
x 1 2
2 8 8
1 4 40
172 8

fem ®et, 12 §3%T @9 1728 ST Jaitnt |
At QU Hestit fafanret 59




Qugs 4: & &dt &9 458 et g&| 15 ot &9 fastyt aret
JEamt ?
g% . feq g9t &9 et &F AfumT - 458
15 §abot {9 gret & BiwwT = 458%15
4 5
x 1
22 9
4 5 8
6 8 7

SIS O \»n ©

few &et, 15 g9t {9 6870 Iret J=ahuT |
€va9s 5: IHTIT I T 35 Yd9 Jde J | AG<d Hd1s &9 IHt fas gue
Ydd Jddr ?

\J

I JJ I Yd9 JIST I =3 35
Aa<d Hals &9 d% fes =31
Aa<dt Ha1® &9 yag a3t gaH =35 x 31

35
X 3 1
3 5
1 0 5 0
1 08 5

fen =et, As=d Hal® &9 yag 3t g 1085 T |

1. feganit e ys T 15 319 anitwt e ¥ fasT g2ar ?

2. f8a Uge fE9 75 Usfast W@ et g | few =9ar 19 uaer &9 faaht
Us®T nr@aitmt ?

3. fea war {9 79 "3t 95 | few =aaitwt 68 waT f&9 faa W3t =ar ?
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4. feq &2t Afea® @ H& T 1560 J1 wfAdtut 6 Afeast ar W& fdar
J=ar ?

5. A9 fgae &t fea ehifeg 11 fustat I 3 12 St feg fas fusat g=ar?
6. foa 39 &9 1440 Args T feat™ I | 6 STomT fEg Args et fas ™
B Aot Sttt 2
7. 3< fane
5 H& Y3t fadams

Ay 120

&g 3 140

MHgE T35

A3dr T 45

3J7S HT3T At g479 IrIe—
(a) €aT 3 2 fd&ar Ag w3 2 fa&arH »Hge yate | §57 & faat It
Td6Ed § fe3t?
(b) FETET 3 fFaBIMH AT W 2 faBaH »iaTd ydtee I+ 8T & faa gue
ac Uadr?
8. Jo &3 Ad 8¢ w3 Ad, I35 & On € Aavfes '3 W& | 3rt €F fa a9
3% faa gue g5 ?

g7 €3 fix

g]])
21!
=
J
3
J
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9. fEF a1 fEeg Ued® 5% 16 fadtes &t gat M aaet I1 28 foeg Ueds
&% 8T a9 faast gat 3w Faant ?
10. & gaedt f[<g fea ure fEg 125 Arae &bt féaht seett g | 8 ulfem™
feg faatt Aras Ehut féat seaaimt ?
2.9 37dT (Division)
fug® grar f&g wint arfea et 35 st fafanrer a3/ weg/areT
g9 9997 13t I M3 Quat & fenzg gu <9 fifwn 31 g it feret Sat
fafenr <3 /3791 979 999 JITar |
e ud 37T € Yfgn B9 d9s 3 Ufost Io feut arstfedt gee@e
J€ 9791 € HABY § AHST=aT" |

| W666mgmmwa6mawww
msrfeaTa—aTxaaTaaqae et gaar |

mforua . It 6 9 T T I 666 gUT faS FEAr 7
fefemradt : Ag A ufgst 100-100 gue Afert & & €< |
oy : g< fa® gue g9 are ?

fefenraat : W AT, 66 JUT T I | 6 6 6
mfous ;66 gue fa= S5 7 ~ 600 6x[100]
fefenragt : 10-10 gue < fe6 | 6 6
Moy : g< fds gue g9 are ? ~— 60 6x|10
fefemmasdt : 6 6
mforyg g 3978 fas que J9 fHsear » ~6 6x]| 1
fefermmaat : 1-1 gufewr 0

fefemmagt . et st '

L __
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fefenmaet : (= dad) 100+ 10 + 1 =111
wiftorrus fefenragbnt & €Rar far few 39t @9-=79 warwg <5<
T6)666 (11l «TORS |

6 4

IH 06 >
06 j
_ >i
\N \\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ />
91 (FF) & I8 dd& BT Jet feutnt 95 | fisT e wirt fersoys=aa mfeis
JJTar |

2.9.1 Fitpyr Iy It g7 (IF)

feg »rt feret ufost feat AfvwT 3uT 3 Hfywret &t €3 < 999 J97aT |
12 Iubot & 3 dfgnt ffg S5

O A 3 ufogst 1 3 12 3T Aftpret &< |

O it fend 3 dfert ffg S35 91

QO JGF 33 M3TF T T TH |

(FE12 T 3-3TMITBSIBIUTOIH I5 )

fegt 1. HfeedT 3y '3 IaT II&T|
1 2 3 4
0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

9% 4 =9 Ut Tt <3 I3t aret I few @t g9 §9 & 4 anitt
H& g™ |

12+3=4
N )
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2.9.2 weG fegt gt gar (7)) .

feg fedt fusst fedt e ot gufenr Sfewr gu J1 fem & fAS g1 <
g 7, On Afvnr § €€ I wel@T 7€ 7 39 gdt fAgd st wr
AT, fAs 9 we'g d<t 7, o musT €39 T |

[ fett2. 288wt Ot T HET aMa Gt T 112 St St I T )
HT&T f3mrg garhut ?
1 1 2
- 2 8 ufgst T
g8 4
2 8§ EHIHST
5 6
- 2 8 ST T
2 8
_ 5, g NHIH®T
00 TS 39
28 x4 =112
gedE-l__— T grdel
\ 112 -4 =28 112 +28 =4 )

0 & fam AfeenT &7 gmar J9a7|
ffag 99 § ust o q ev 3o ea'Q 1 ge BF & a9 fa 5 dfont ffT ust
99 © 39 S99 90790-99'99 9 &3 | 39 & fda ga fv& ¢ dfgwt &
yStfgmr J=ait fa fan § et ga aat e

0+5=0

mferud dfent & Erar fa 0 § A< fan Bftm 375 E319r 37 €39 0
gt J=arr |
* 540=5 5-0=5 5x0=0 5-+0mHI<

* 0+5=0,0% fam Aftprm 7% 9791 d96 '3 €739 0 It I=ar |
* fanu Aferm § 0 57 gmar st 3T AT AFET |
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fAgg A3, fAgg weete
ST ST AZ S UET
7 J% A3 38 " $fe€
A3 d% Jt afder
fAed &% d9 gIeT 7 JdiT
A9 fAgg 7 A=
9791 fASd 7% a< &7 I<
&T JE a9 urger
N J
1. 18 = 9 = [ ] 2. 7m + 1 =[]
3. 048 + 8 = || 4. 18 + [ ]= 6
5.2 + 7 = [ | 6. 8 + 14 = | |
7.28 + [ |= 7 & o0 - 8§ = [_|
9. 50 + 5 = [ | 0. 12 0+ 1 =L |
1. 54 = [ ]= 9 2. [ ]+ 15 = 1
3. 70 = 5 = [ | 14. 100 + 10 = [ |
15. 81 + 9 = [ |
2.9.3 et fedt .

few fon i< 37a1 (F9) €t A9 3 yafe3 feut ‘imrat feal’ 79 ofe aatar |

€e995 1:245 52 7% ITIT dd M3 UII™H T |

\/

45
/25245]122«—31313'57; MTURT AT .
gHT 5 | \ g - TAEE x IHA + Fralt
04 g 245=122x2+1
=47 1 2 2
05 x_2
-4 2 4 4
L9t + 1
2 45
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Ge995 2: 624 & 6 378 IAT AT M3 UIIB A4 |

/)

J8

6) 6 2 4 (104
64

U33as .

™ = FTIEH x ITHI + ST
624=104x6+0

624 =624 +0

624 = 624

@995 3: 1282 & 8 5% FTAT I M3 USI'H A4 |

9% 8)1 28 2(0160
-0

o]

U33as .

I = ITIEH x A + AT
1282 =160 x 8 +2

1282 =1280 +2

1282 = 1282

Geg9s 4: 32458 13 3B ITIAT AT M3 UIIB T |

9% 13)3 2 4 5(249

U3d™s

—M gH - IS x A + Tt
64 3245=249 x 13+ 8
-52 3245 =3237+8
125 3245 =3245
- 117
8
1. (a) 7x6=42 42+6=7 42+7=6

(b) 9x4=36

66
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(c) 6x8=48
(d) 10 x4 =40

2. (@) 72+8=9 9 x8 =172 8x 9 =72

(b) 35+7=5
(c) 56 -8=7
(d) 150+10=15
(e) 120+12=10

3. IWT AT M3 YIS AT :

(a) 66+ 6 (b) 431+7
(c) 728 =8 (d) 648+9
(e) 960 =5
4, IS AT :
(a) 666+ 6 (b) 655+5
(c) 787+17 (d) 877+7
(e) 598 +6 (f) 566 +8
(g) 707 =7
5. d&a9:
(a) 2150+2 (b) 4050 =3
(c) 8048 + 8 (d) 51066
(e) 3043 +3 (f) 7890 =7
(g) 4050+5
6. 3T AT M3 UIIH d4 :
(a) 96 + 12 (b) 98 + 14 (c) 7816
(d) 760 =19 (e) 550+13 (f) 894 +24
(g) 913 = 66 (h) 826+ 34 (1) 764512
(G) 7813 +13 (k) 5375+ 25 () 6767 =33
(m) 9600 + 50 (n) 9999 = 33 (0) 9660 + 60
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2.10 3971 (IF) &% HAfU3 Arafed ANfAmTeT .
g< 3 WHT ITIT it AT Attt € mifRT=T 979 999T St J |
g wirl Sfed Ales &% HYfug mifmdr=T &t 9997 adiar |
Gegds 1: TTHBI 3B 7203€ €& € ¥¢ 96 | §Hs 6 a3t f[Tw
gdT9d-99T9d §< HIIe | I9d I39 <9 fda g¢ I=ar?

J% : Bl IS 88T & ¥e = 720
e BIMQT BT It 379t T AHfynT - 6
I9d g3 f&9 giewt &t Afet = 720 + 6

6)7 20 (120
-6l

12
12]

oo o©

€39 : fen e, 99 a379 <9 120 g€ I=r |
Gees 2 : & vage | 983 ff9 ¥ 2450 a@er 9167 fea fes feg
fas gue arGer g7
4% : HAegd ot feq ge3 & anTet = ¥ 2450
ge3 fou feat <t dfunr - 7
fea fes ST Haga & avmet = 2450 + 7
7)2 450350

—21v

€39 : fon =et, vage € fos ffe 37 350 ar@er T

68 afe3-4




Gees 3 : @ Aft=T T g se® 168 I 1 A9 & Afar 8§ 3= 3T gAT

HTtpHT U3T 949 |
J% . & ATt @7 JIE5es - 168
fea Afeprm - 8
oAt Hfem = 168 + 8
8)1 68 (21
~164
8
— 8
0
€39 : fem Bet, gwt Afwnr 21 gt |

v oA

1. AST €@t AgT <9 161 99 He's &9 7 3379 &9 S9T99-99790 43 I& | I9
a3 g fas g9 95 ?

2. W9 I 72 Y I, fagt & 3 eadtmt <9 Sor99-99790 dUeT I | 99 eddt
feg faa Ry g=ar ?

3. feg fans € 43 &9 4250 fa@arH gea € Ue='g It | 7a9 fEq &t
feg 50 fa@ary a=a UEt 7 37, Ardt a=a & Sdtmt &9 995 STt fastmt
gatt &t 3 g=att ?

4. wfer 25 & fan 578 JeT J4iT fa Jeaes 625 g 7= ?

5. B 3% 120 €% 75, A& 24 €8 & &' f3ug aaat J1 120 €& F
mfAdtAT fastt HrsT f3mmg gt ?

6. € a9 guT & ga f9 fada 50-50 gue & &< J<ar ?

7. W& %500 ¥% 91T 9%; W 36 feu fas-fas s Hesar|
(@)T100TEC
(B)T50TEET
©TI0E€ET

8. fea wage fEa gz f&9 20 et gaer J1 1000 fEet ga< st gne fas

I3 BIIEar ?
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10.

10.

J&arst ot foa fede € H& T 24 T 1 uBa & fedet &= &t T 576 f&3 3t

87 & fastut feaet etut ?

IHST & MUS AsHfes ‘T et e ffq Uae fenier| @ fE9 175
Tt As Mz §F & a3 fR9 35 99 95 | 99 €9 § fastut faastmt

TR HB T ?
573+227=[ |

(a) 798 (b) 799
[ 1+336=868

(a) 632 (b) 528
700 - 125=[ |

(a) 475 (b) 575
801 - 1=602

(a) 201 (b) 1403
53 x 8 =8 x [ ]
(a) 3 (b) 53
716 x [ | =716
(a) 0 (b) 1
573 x 0 = [ ]
(a) 573 (b) 1
] x1 = 600
(a) 1 (b) 200
7 x 1000 = [ |
(a) 7 (b) 1000
53 x 30= [ |

(a) 159 (b) 1590

70

800

532

675

100

40

716

600

7000

(d)

(d)

(d)

(d)

(d)

(d)

(d)

(d)

(d)

(d)

801

1204

825

199

159

2

300

700

1690
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

128 16 = [ ]

(@ 9 (b) 10 (c) 12 (d) 8
126 + 14 =9 f&< fagzT gaa J|

(a) 14 (b) 9 (c) 126 (d) 0
15 x 12 + 8 = [ ]

(a) 168 (b) 198 (c) 178 (d) 188
1509 = 1 =[]

(@) 1 (b) 1509 (c) 3 (d) 0

fea rgs fTv ufost &9 22, gt 9 25, At ffe 23, 9t fRe 27 w2
A=t fR9 23 99 05 | 7% R 9 & fas 99 95 7

(a) 120 (b) 130 () 145 (d) 160
779 f<T at A3le fa fev 4 viat &t &<t 3 et Aftmr ses 7= |
(a) 231 (b) 220 ©) 321 d) 221
Het vate fS9 fas ure J=ar |

(@) 31 (b) 744 (c) 24 d) 720

2,0, 4, 6 »iat 3 9T 979 Miat ©f 3T 3 3T M3 8¢ 3 st AT &
WM3T U3T IT |

(a) 3747 (b) 6174 (c) 2046 (d) 4374
f3& wiar af &2t 3 &t MI € widT at 3T I I3t Afer™ €7 JIeaes e |
(a) 9900 (b) 10,000 (c) 290 (d) 9700

178 Tttt & 15 dfont &9 g9r99-g9990 3¢ 3 g€ ga gabdt
et &t farest € |

(a) 13 (b) 14 (c) 12 d) 11
19 x 300 =[]

(a) 57000 (b) 5700 (c) 2200 (d) 319
225 x [ | = 2250

(a) 1 (b) 10 (c) 100 (d 0
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2.17 ferait aAgas

l.

?T® ys feg 99|

72
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[ uaTs o 9 ]

pASLRINLE 1) RESIRINOLC L 4 T YJT3T 5 @ YJ 3T
2x1=2 3x1=3 4x1=4 5x1=5
2x2=4 3x2=6 4x2=8 5x2=10
2x3=6 3x3=9 4x3=12 5x3=15
2x4=8 3x4=12 4x4=16 5x4=20
2x5=10 3x5=15 4x5=20 5x5=25
2x6=12 3x6=18 4x6=24 5x6=30
2x7=14 3x7=21 4x7=28 5x7=35
2x8=16 3x8=24 4x8=32 5x 8 =40
2x9=18 3x9=27 4%9=36 5x9=45
2 x 10 =20 3x10=30 4x10=40 5x 10 =50
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(a) 8 fa.a1. 704 1. - 5 f.91. 51031, (b) 7f. 9. 972 3. 5 fr. 31. 104 7.
fa. a1 ar. fa. ar. ar.
8 704 7 972
-5 510 -5 104
3 194 2 868

@ew9s 3 : garlz & it At & 25 fa. arm. 250 I furmar w3 30 . 31. 500
I W Ydte | €1 GRs faat rewt uatet ?

I8 : fo.ar. am
g3 € it AT & e ydte = 25 250
IR et AT S M@ udle = 30 500

9% ydtel Agdt = 55 750
g% ydtet AEat = 55 fa. I 750 I

1. A JJ|
(a) 8fx.3r.450 9.+ 1 fa.31. 210 7.
(b) 5fa.3ar. 675371 + 2 fa. 3. 205 7.
(c) 3fx.39r.22591. + 7 fa. 91. 527 7.
(d) 3 f&.3r.0503r. + 1 fa. 31. 400 7.
(e) 9fx.3r.100 3. + 5 fa.91. 075 T
(f) 4 fx.31.650 3. + 6 fa. 3. 275 .
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2.

WG a9 |

(a) 5fa.ar.84591. -2 fa.3r. 525 71

(b) 9 fa.3r. 60531, — 6 fa. 3. 275 TT.

(c) 8fx.3ar.360 3. - 3 fa.31. 150 1.

(d) 6fa.3r.3203r. — 4 f.37. 175 7.

(e) 4 fx.3r.500 9. -1 fa.31.250 I1.

(f) 7fa.3r. 42591 - 6 fa.37. 280 1.
mﬁ?mﬁsmsoomwﬁzmzsomaﬁﬁuﬁﬁl
oF 87 & faa! maqt ydtet ?

JIA3 T I EH T 99T & 979 I 20 fIFarH 500 a7y Wie I Adg G &
997 €7 F79 62 faBIM 750 I(H €7 I< 3T IIAI T FIUIT T |

fea =umat & 80 fa® I 500 I A yale | §7 € 4 fa&arH 400 Iy AY
4ya'y foa® | g6t 99 9d AYT €7 979 U3T T |

fea gz uifss fewa <9 fea mima A<t AmaT & g4 I¢ sfent € Uae
=T 199 feq Uge v 979 2 fa. apH At | 7 450 Ude 23 I 3T fda fasarH

== _o =

EB T T ?

5.5. AHET (Me3w)

998, At WS B -o® Ut ©f §3%, €U @ Ude, faefes 3 e

Ude, a5 3ida ©f 3%, gn ©f S9! »rfe Sue J | feust feast 398 <F
HT3dT, §3%, Ude W3 o & U9& AHJET A7 wW1fe3s my<a@<t J|

2l

funmrg 9fe6, M 39’3
A<d AN »HT A €U e T | fam &
WJ €U, 9Ut @ Aer I m3 fan & wa

TU, 3wat 3 femrfenT aer 31 &t

g uzr J fg €u & fam 3g°
HTpHT FraT J ?
fam vH 5935 5%
HTHT AT eT J |
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#feG, du A
39% (Liquid) & f&eg 3" uwie
HUST 3= 37wt i .
o 93 Fae T

fe6, €0 A 395 (Liquid)
& WUy &gt Is §€ 75
I1fg.2f®. 51%.1

#fa€, 3o ‘
Aot & g<Tet
TE} HHET 24t I ?
Uiy
n €73 it fegst

o<Tet & Hr3aT 0. 1.
feg ent et Jet 9|

39% yTag fas fa uet, €0 w3 3% wife § feeat i[9 Wi wfer
J 193 We W39 § ieifeeat fea ma fuwaar & feeat feg Wi afer
JI
1 f&ea = 1000 M&tfEea
398 UTT9ET § HTUS FTT fY-TY 3¢ € HUF T3 A'E 96 | ¥ HUS
Jot/niar fE3 »igHa I5:

1 f=. 2. f=. 5.f%. 10. f=.

0 =

i icic el - wifmmug Sfont § St  AorfesT 578 0 HuT =8 e
feyr <t AaeT J1
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50 . f. 100 1. fs. 200 1. . 500 . f&. 1000 . f&. (1 f%)

AHarat : | f&ed et st st @78t §3% W3 T%eT |

feat : mrust 5o =t gwet {9, | f¥egd =&t §3% € <393 Jd
J€ Ut 99| &<¢ dd

fa gt g8t Ia&

Ut €@ ¥93 J13t?

3TS WMUSt gt

< U9& A ET fBeat

feg Uz 9% A=t |

(&< : feg fafaour gq e fefenmagt »us wa, far <3 199 <t feaast
J& 4 )
drt farg T ot ITAt e 3T At S S acd a8 S I 1T AT & &
HIHPHT @2ret @bt fa3t w3 oda |t fiE9° 5-5 . fs. e=ret &< &et
fgur 1 yg ort @ 3T 7t § 5 . &, & Agt w39 &7 u3T &at Sar faur At |
fem et U niew &% It § T=et € foe oo | e=vet &< 3 g &t
3t st a4t gt faQfa a=ret Aat 39T T &t f&3T aret /it

Sudaz Gurggs 3 U3T 9B I fa Hu Shdt o 39
ac—a bt gt fearetut =t fa&stuT 1 f&eg = 1000 f1. =,
HISSYIS IS |
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fH&ifsea At fgeg '3[V ] &G :

(a) &t feea [ ]
fgeg

(d) &t feea [
fgeg [ ]

(g) et fgea [
fgeg []

() &t feea [

fgeg [ ]
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(b) &t feea [
fgeg []

(e) ot fea [
fgeg [ ]

(h) &t feea [
fgeg []

(k) 1t foea [
fgeg [ ]

= =41t ?
. J&" fE3tit sAgw & AaMgET (wfess) fauat fearet fe Wit At !

(c) &t feea ]
fgeg []

(f) st feea ]
foeg [ ]

() &t feea [
fgeg []

() &t feea [
fgeg [ ]
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2l

J&T fEStit SAgMT €t a9s AHTET MigHAe fBeT A sifses fad :

~ ' N ™
200 .......... b) 50 ......... 20 ..o

(a) A ® A © )

4 N N B
d) 5 | [ 25 oo

@ A © A ® )

& ST fEF faaT-faaT 398 T UST AT | €6 HUGT f&g YT W& et 39T a6

& fusifseg feg eanG :

(a) 700f1.fs. +500fir.fs.  |(b) ..frfs. +. .. ffs. |(c)..ffe. + .. fifs
1200 . f&. | .. fwfe. | fu. fs.

(d) ..Brfs. + .. Brfs. |(€) ..Brfe. + .. frfs |(f) . brfs. + .. fifs
..... fu. fs. o TH. TS o TS

coo o o o I & ¢ ¢ ¢ + -



4. I fEF Hyat feg fE3t aret 39T MgAa Jar 39 ¢

— — — — — —
[Tooom wovom—| | —wwoom wovom—] | —vooem tooom—] | —vomm towom—| | tooumi toom—| | to00m  7000mi—]
C goomi soom—  |—ooom  seom—| [—soom  soom— [otom  soom— |[~soomi  soom—  soom  soomi—
 soomi soom— | —soomt  soom—| |[—soomi  soom— [—soomt  soom—| |[—soom  soom—] |[—soom  8soomi—]
T 70omt 700m—  |—700m  7oom—] [~7om  7oom— [F700m  7oom— |[~700m  7oom— [~700m  700mi—
" 6oom  60om—| |—eoom  eoom— |[—eooml  eom— |—eoom  eoom—  |—eoomi  600mi—  |—60omi  600mI—]
L soomi soom—  |—soomt  soom—  |—soomi  soom— [—soomt  soom— |[—soom  soom—] |—soom  s00mi—]
T soomi 40omi—  |—400m aom—] [acom  a0om— [a0om  soomi— |[~a0om  s0om— 400m  a0omi—
:— 300ml 300ml—: :— 300ml 300ml—: :— stom  3oom— |[—soom  3oom—] [—scom  30om— |[—30om  300mi—|
_— 200ml 200m|—_ _— 200ml 200m|—_ — 200ml 200m|—- -— 200ml 200m|—- -— 200ml 200m|—- -— 200ml 200m|—-
—10om 10om—] [~t0om  t0om—] [r1oom  toom—] F100m  toom— [~100m  10om—] |[~100m  100m—]
A J A J A J A J A J A J

600 fv. f. 200 fi. f. 500 fv. f&. 800 1. f. 450 1. f=.

| fgeg

5. st aF SHIM & QT €t AHTET e vgHE Barg w3 £ £
&% @&t € »AS AHTET U3T Bar § Ifear yat a9 ¢
MEHTES AHTET AHTET

ol Il

5.

6. Ist WA & AF &9 ffq Hug fEe dar 3fawr I 3 g Hua fee €57 Jar 39
3t 7 @57 @ 7 ¥ fBea T Ae—

5.5.1. AH9ET (Mfeas) et fearett & Ag-we€

BEE M3 979 & 3gT 91 AHdET Tt & AT fearetit § St mrur i<
Az W3 werfen aier 3193 3 We™§ wint »iny Afunret & 397 7t aoe
JT|
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Geas 1:
(a) 81&. 870 H.1&. + 6 f&. 053 . f&. (b) 5fa.31. 795 a1, + 1 fa. 31. 106 TT.

fw. . fs. f®. . fs.
8 870 5 795
+ 6 053 + 1 106
14 923 6 901
Gegas 2:
(@) 6 %.305 H.f8. -3 f&. 190 1. f8.  (b) 3 far.a1. 920 31. — 1 f&. JT. 084 TT.
f&. . fs. f&. . fs.
6 305 3 920
-3 190 ~1 084
3 115 2 836

@eges 3: IH MUST J9 § 2t 7% urfey sar o T faor At | few 39T
1 65 f®. 850 fH. B Ut =afawT | Ae I HEHIZ & WTuSt
I U &t 82t €f <93 a3t €& 20 f&. yret ot =afamT|
oF fana Wiz et SafamT w3 faar ?

IS : f&s. fs. -
grg S utet Fdfamm = 65 850 B
HEAIZ & Uttt <afam™ = 20 000 frs &7
WM3T = 45 850 i
H&HIZ & 45 f&. 850 . f&. utat uie =afamT|
1. AFadl
(a) 8f®. 675 . f®. + 1 f&. 210 1. f=.
(b) 3f®. 225 .. + 2 f%. 205 . 1.
(c) 2f®. 605 H.f&. + 7%, 327 tW. f&.
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(d) 4f&. 175 . f&. + 2 f&. 290 1. 5.
(e) 9f®. 220H.f®. + 2 f&. 735 H. f®.
() 5f&. 125H.f®. + 8 f&. 425 tW. &

2. WG adl
(a) 5fF. 470 . f®. - 3 f&. 315 1. .

(b) 6f%.705 . f&. - 5f%. 550 fr. 1.
(c) 4. 970 1. f®. - 115, 237 1. =
(d) 6f&.500 . f&. - 215,370 . 1.
(e) 7f&. 075 . f®. — 2 f&. 025 . 5.
() 9f&. 700 1. f&. — 715, 425 . .

3. feq g@=et & 75 foeg €U i g=G< e, 40 foeg €U usls s @
et m3 § feed €U g0 sag< »et goter 7, ©F sl § fas feeg €u
GBI JI

4. WaI3T & W AT & 5 feeg 500 fir. f&. €u ydtfenm 1 €7 & 2 foeg Tu vle
g8 Bet @93 four | T U g9 fapqr ?

5. foq st €t edt @9 750 foeg st wi@er 71 7 25t ff9 475 foeg ust
fyr §< 3 St feg I faasT Ust T AgeET T ?

MUS ME-HH 3 5387, HHPHT, @<ret ehdt 9T, 48t 39, Ude
mfe feds aq | feaat €73 uds AHdaT 979 1 A'edrdt I €9 &2 a9 M3
€usT € JUT / IASITT de o JoT fE 3 Adt AgTaT '3 fauarg |
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s €396 3 v (v) foms &arG .
1. et &t fipvrat fearet &t 3 7

(a) foeq (b) Hieg
2. 39 U< <t fiprrat fearet &R 7

(a) I (b) Aehited
3. 35Hled=............ Aehitea

(a) 350 Aehfted

(c) 35000 . H.
4. 40f0. .= ... . ot

(a) 400 AHt.  (b) 4000 7.+t
5. 1fa@ami=..... arH

(a) 10 I (b) 1000 IH
6. 6000TH = ... fer. amo

(@ 5 (b) 8
7. 2f@eT=.......... fi. fsea

(a) 220 fH.f&. (b) 22000 fH. f.

W

.
L 2
*
arH (d) fadam
Hieg (d) foea
3500 7. Ht.
47 .t (d) fegst fes
et &at |
1003 (d) feost fe< rY
et &t | b
7 d) 6 ’

2200 1. f&. (d) fegst &9
et &at



8. 13®H &9 250 . f&. ust niQ@ar 1 2 foeg &t §3% < fas I®™H 39

A" Ade I& 7
(a) 10 (b) 6 (c) 4 (d) 8

9. Han3 € fuz At & Aest 18T 3 40 faBamd fumia w3 50 fa. T Mg Hie |
o Gt & faat w39 feg Aawt yatet ?

(a) 70fa.amH (b) 90 fa.arH  (¢) sofa.arw (d) 100 fa. 3
10. f&x uet &t 't f&9 800 f&ea uret I 350 foeT uet =afsmr famrr | f4&

fseg uet gat gfemT ?

(a) 300 fs. (b) 400 f. (c) 450 f® (d) 200 fs.

4 N
T'_‘ '@‘z‘:: ™ !.”

—

% 1 Hted = 100 Ahites
& 1 Fhfteg = = e
% 1 fa&am = 1000 I
_ * 1f8e3=1000 i3t )

lll»m’rr-rfnfuvrr
Hied M3 Aehited € AT 3* A€ § Ar=ar |
o teg mT fFchites f&g wirurt se&™ 95 € GaT T A=A |
o g7 M3 AHTET ST fiprrat fearehnt (standard units) € =93 3 7A€ I
H<dlr |
o JaT fawal ff9 Wy &t iy feafia T A=t |
o Hag® Tt Yifimiret @< &et famma T faar T

gadTer
1. At 2. fa.qr. 3. f@eg
Mg 5.1
2. (a) 4 H.ML. (b) 6 7. M. (c) 5 /.Mt (d) 4 7. M.
(e) 11 7.t (f) 6 7. M.
Mg 5.2
1. (a) 7w Mt 8 fir . (b) 3 7. HT. 4 f ot
(c) 3 7. Ht. 8 fir. Wt (d) 6 7. M. 5 it
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2l

1. (a)

- (@)

. (a) 3F.HT. 7

(c) 5 /.Mt 2 fir. .
(e) 8 W.Mt. 3 fir.wt.

. (a) 1 f&.3m9 500 I

(c) 2 fa. 3 100 I

. (b) 1f.31.90031. , 1900 ITH

(d) 3fa.3r.350491. , 3350 IrH
(f) 1fx.31.3503r., 1350 (o

(b)

(e) +

(b) 4 7. Ht. 6 fH. ot
(d) 6 F.HT. 8 fi. Mt
() 12 7.t 5 f

. (a) 16 F.Ht. 8 fir. . (b) 6 7. HT. 6 fir. Mt
(c) 14 7. ot 6 fir. W (d) 6 7. Ht. 6 fi. it
mfgm™ 5.3
4Ht. (b) 7HE. (c) 2vt. (@) 8Ht. @) SHt. @) 9t
. (a) 300 .4, (b) 600 7.t (c) 400 7.+t
(d) 900 7. M. (e) 200 7.+t (f) 500 7. Ht.
1. 1H. 8"t 2. It 32/ Ht. 3. 3t 5 AT
4. 4Mt. 50 7.t
mfem™ 5.5
. (a) 124t 75 Aot (b) 8 WF. 87 At (c) 12 M. 57 7.t
(d) 9 M. 60 7.t (e) 3 M. 75 F.t. (f) 141t 79 7.t
. (a) 2. 35 7. T (b) 5MT. 49 7. Mt (c) 2Ht. 12 7.t
(d) 14t 06 7.+t (e) 5MHE. 25 F. it (f) 3 M. 06 7. Mt
. 3t 75 "M 4. 8t 75 "Mt 5. 35 ¥leg
mfI™H 5.6
. (a) fa@am (b) a™ (c) I (d) fa@ar
(e) I () I (¢) fadarv (h) fa&am
(i) fasami () fordarH (k) 3 (1) I
(m) fa&ami (n) I (0) I (p) fa&ar

(b) 1 f&. 3 200 IrH
(d) 2 f&. 3 300 IrH
(¢) 2fa.3r.50043r. , 2500 I(H
(e) 1fa.3r.70073r., 1700 IH

(©) (d)
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nifsm™ 5.7

1. (a) 9fa.31. 660 . (b) 7 fa.3r. 880 TT.
(c) 10 f&.3r. 752 7T (d) 4 f&.3r.45073T.
(e) 14 fa.3r. 175 7. (f) 10 fa.3r. 925 TT.
2. (a) 3fx.391.320 791, (b) 3 fa.3r.3304T.
(c) 5fa.ar.2104r. (d) 2 fa.3r. 145 7.
(e) 3 fa.3ar.2504r. () 1fa.ar. 145 4.
3. 7f.91.750 4. 4. 42 f&.391.250 4. 5. 76 f&. 9. 100 T
6. 700 fa. dr.
mfem™H 5.8
1. (a) f&eg (b) e (c) foeq (d) frsifees
(e) f®eq () tHatfses (g) Heifses (h) f®eg
(i) feeq () feeg (k) fwsifseg () Haifseg

2. (a) Peif®es (b) Haifses (c) h=ifseg (d) foeg
(e) foeq () f@es
3. (a) 700 fr. f&. + 500 . f&. = 1200 fir. Mt
(b) 900 f. f&. + 200 f. f&. = 1100 fH. W
(c) 400 fr. f&. + 1000 fir. f&. = 1400 fir. Y.
(d) 500 f. f&. + 700 f1. f&. = 1200 f. Mt
(e) 600 fir. f&. + 800 fi. f&. = 1400 fir. Wt
(d) 300 1. f&. +900 1. f&. = 1200 fir. Wt

Mg 5.9
1. (a) 9f%.885 M. f=. (b) 5f&. 430 0. f&. (¢c) 9f®. 932 1. f®.
(d) 615465 . 5. (e) 11fF.955.f8. () 13f&.550 . .
2. (a) 2f®. 155 . . (d 1f&. 155M.f%. () 31®.733 . .
(f) 4f5. 130 1. 1. ) sfs. 050 . 5. (g 2f%.275 M. fs.

3. 123 f®eqg 4. 3f%.500 M=t 5. 275 f@ea
gg-feasfua yas (MCQ)

1. (b) 2. (a) 3. (b) 4. (c) 5. (b)

6. (d) 7. (b) 8. (d) 9. (b) 10. (¢)
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nifonfe - 6

HHT

Gem: 1. fefonraet mi & Ure w3 fitet ifT ugd EF Aa< |

2. fefemradt 12 difenmt w3 24 Uifer € AI®Y § ANY A< |

3. 12 Uifent @& AN’ € Aasy f&9 AM, PM €t 93" g9 dfant
ot a3 feafrs g9t |

4. AN € 93, WS Tt Aasy feafia aaaT |

5. dBF9 Y3t gfewt &t avs feafma gaaT |

A Us'c .

Afas, fie W3 e Qg feamemt s,
msm{?nrruzm?rma‘lsﬂwrw
amﬁfewaaﬂwre’r@ymwmx
fors fg Sy T¥, fow wifmrfe f&g wirt
mﬁwwwﬁm{rmﬂﬁ@mlu—g
wmwmméaﬁ@tﬂ?’r
J| f939 &9 TaA® wgwud AuGs di=d
w3t et 35 gett JEhdt gs—&<t met
Ufent &, feaes’rne’rf»wawena’res’r
wusﬁﬁﬁmxeaﬂﬁﬁmﬂweﬁ
Het & arat Wifent T8t gt I IT ISt T 09
Afds =Bt pel S TSt g I 3T det J I WS €38 Ug 1 3 12 ST 9aea
gat '3 ¥ fau 98 3¢ 985199 € »iat fegaaat g § 5 gorgg grart f<g
Sfan fapur Jer 1 fen 377 Y3 W=t 3% & 60 8<-g< g1 f&g Sz
faprm Jer 3| faa A fE9 Ufer™ o7&t Aot w3t € 3% '3 &1 fea vid 9=
1 32 37, fist gdt v aaet 3, §§° My <9 firet =&t gt yor Sag 9=
60%@?%@%%@3@%%@@60%%&3
Baqft | few 39T faar A7 AT I 7
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feat fea it

fequrer = 60 fie

M3 1 fire = 60 Afdz

1urer = 60 x 60 Afa=
= 3600 Afa=

IH M3 faes wa 3" g S fedo AT 9d 96, M3 MUR fR9 BT JI 3J I& |

aH - fags, 3§ WT I AgS 3T A BT fdaT AHT Barer I 7

faas - (IY A9 A) HE Ag® Ues ugae &et 10 fire e 75 |

I - WMETIUT HE 3T AIS UJI< et 4 file Fare a5 |

faas - 395 3 & | feg 37 T Tt 4t maeT | fa@fa 397 we 3T Ags
I Y3 TIJI

o - U H Ut WSt 3 AT Efi gfenm 9 1 g s AT Bt
A=d 7:00 =4 fea®er of m3 7€ W Ag® udger ot 3t
firet = 5t get 4 3 gt T I H3®E 7 9 T 4 file (7:04)

fags - &, IHF IBITIF 37 AT 20 fiie 3 Ag® ugger
g

IH - fa=?

fags - J g wItfET, uat fegda U3t srets Sutnt o 7

CpY - 12 3 4 3T 20 BElST 5, fen &t feg 7:04 a1, 7:20
Je I |
fen 3t IT&T JgE-dde €< AFH UJT ATE IS5 |

6.1 AN & 5-5 fite €t =gl fE9 ugsT

Cegas 1: WSty T AT oF :

(a)
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€39: (a)2:30AT 2T 30 fite
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(b) €39 : (b)3:35a f3s <A a U3t fire
Gewas 2 : Jof feg mi § st wat '3 gan s :

D )

((4:20 ) (7:35 ]
(a) (b)

(a) (b)

Geggs 3 : ufost w3t &9 Tare g M w3 gdt w3t <9 gare

(a) c2
(b) c2
€39:
(a) 15 e (b) 40 fire
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6.2 AN & 33 fitet 3q ygsT
Hf96 rrove &3t w3t &t 3n<to < 2 1 Ufeut

T AEt 7 w3 8 © fegad I w3 firet =&t get »ia 4
3 foq ¢ faurs »igr ydg aret J1 99 JStfeqt—fea
féa fea e »t ufost ot ug da of fq firet =&t get
§ 123 43T YJ9e 'F 4 x 5=20 fiie € g5 1437
firet =&t get via 4 3 fiq g7 farrs wigr udg gat J|

fer®et 4 x5+1=20+1=21

fon wet, fogg WSt Qua mir 727 21 fire I

Gegas 4 ¢
€39:

Gegas 5:
. firet @&t gt 11 w3 12 € fesgd, 11
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&3t aret Wt sn<te e Mt ug a S |
firet = 8t et § w3 9 € fegamg, 8 3'E
g¢ forrs nigr Sw aret I w3 &<t get

1 M3 2 € fegaa J|

fen ®et, 51 Het evrar gane Jre fite
=(8x5)+2

=40 +2

=42 fire

fer oet, wSt Cua it e S o farst e J11 7 a
42 fire)

fe3t aret wat sn<te fe9" it ug a €A |

3 1 g< fours »iar Sw aret I W3 gt
AEt 8 I WA UT 9T 3F T |

few set, get gwrgr gone are file =
(11 x 5)+ 1

=55+1

=56 fire

fen oet, WSt G ug mir =8 7 a 56 fire
At

9 TAS feg 4 e uie

afe3-4



1. I& fa3tt wShnt feT eamfemr fapur anT foa:

'Srele
O-O-C

2. I&TfE3 AN & mryet auit € Us '3 WSt g J 9 g |

(a)4:20 (b) 7:35 (c)4:45
(d) 3:15 (e) 11:40 () 9:15

3. ufost wat feT eanme are AN 3" gret w3t f[<9 e9n® o AN 39 udae fea
fitet ==t get & fas™ AMT SdraT ?

O-C
O-C
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4. AoHe fe3t fosa wst fSe AT ug I R |
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II.
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WUE W39 farns &8 wig3tt & Aat ufoHy u3T d9s
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AH3S g3t € ATd Utfimt € 83 77 mifag 3T © o8 €7 3% STHST O
a3t = ufermy (UeT) niyerger J|
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(@) 8 HT.
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(b) 2faw @ Hes €t uret 25 wt. w3 It 9 Wi, T | fen He's & 979 UH
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ufoqTy g9 9997 J13T AT, fA= 43 € =73, 3 e ufoHy
J 1 g =% feg @er I fa 43 f&9 At aret ens =%
gar g ot fagrAtera ... 7
9%, fen Ae™® © A<y svt ufost »int o3 arsifeutnt
ada J7 |

iU 98 5§93 BUT MuS T8 ©® I7d WHT & I8 < mrfgat
(8Ur) g=ear | feg gum ffT 8o dfomt fdg fadv s g o Sag 3 G
v 77 o mifg 3t g=8< &9 Hew aaar| g €= wifgatt daee I
&% Jar gaar |

mfgrua dfent § daar, “fan € Jg & »ifast i[9 <u dar gfomr
fapur I 27

Moy @7 Jg

g9 €T Jg

gieied:cel - 1. for 33t wfmrrug Sfent § vy I St arfat o
‘T g J 39T 996 Bt Id MI U= fame Ug feg <
dar gfeur I ?

2. wfoua feferraghdt 7% IfAred W3 Ut © 3% © 439 979 9997 J4dr | few

39T I¥ Jd A3 SAIT € 3B ¥'d II9" A4l |

182 aife3-4
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